



扫一扫
关注广东建设发布

省住房城乡建设厅会同省发展改革委、工业和信息化厅等
15个部门印发相关《实施意见》，目标——

2035年末形成万亿级智能建造产业集群

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：日前，广东省住房和城乡建设厅会同省发展改革委、工业和信息化厅等15个部门印发出台《广东省住房和城乡建设厅等部门关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

以技术赋能建筑业高质量发展

立足新发展阶段，发展智能建造不仅是推动城乡建设绿色发展和建筑业数字化转型的重要抓手之一，也是新一代信息技术与实体经济深度融合的重要阵地，更是有效拉动内需、推动形成新发展格局的重要举措。近年来，广东建筑业持续快速发展，产业规模持续扩大，“十三五”期间，全省建筑业总产值累计完成7.00万亿元，建筑业增加值累计达1.90万亿元。2021年，全省建筑业总产值累计完成2.13万亿元，同比增长15.8%，为智能建造发展打下坚实的基础。

2020年7月，住房城乡建设部等部门出台《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》，为建筑业转型发展指明了方向。该《指导意见》出台后，广东省住房城乡建设厅抢抓机遇，多次向省委、省政府专题汇报建筑业情况，提出发展智能建造的工作建议。“智能建造与建

筑工业化协同发展”作为重要举措，已纳入《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，并在《广东省促进建筑业高质量发展的若干措施》和《广东省建筑业“十四五”发展规划》中专门部署。在加强谋划部署的同时，广东省积极为全国贡献实践经验，2021年，共有3个项目被列入全国智能建造项目试点，10条经验做法被列入全国智能建造与新型建筑工业化协同发展可复制经验做法清单，17项智能建造技术成果被列为全国智能建造新技术新产品创新服务典型案例，数量居全国前列。

《实施意见》由省住房城乡建设厅会同省有关部门制定并组织实施，遵循“市场主导、政府引导，立足当前、着眼长远，跨界融合、协同创新，节能环保、绿色发展，自主研发、开放合作”的原则，推动智能建造技术在城乡建设各环节的应用，以新一轮技术变革赋能建筑业高质量发展。

明确发展目标“四步走”

《实施意见》按四个阶段明确了发展的主要目标：

到2023年末，智能建造相关标准与评价体系初步建立，基本形成智能建造与建筑工业化协同发展的政策体系和产业体系。广州、深圳、佛山等智能建造试点城市

建设初具规模，产业集群优势逐步显现。

到2025年末，智能建造相关标准与评价体系趋于完善，形成较为完整的智能建造与建筑工业化协同发展的政策体系和产业体系，实现较好的经济效益与社会效益。广州、深圳、佛山等城市在智能建造领域的辐射带动作用不断增强，引领全省智能建造进入新阶段。培育一批龙头骨干企业，形成可复制可推广的经验和举措。

到2030年末，智能建造与建筑工业化协同发展居于国内领先地位，建筑业工业化、数字化、智能化水平显著提高，推进建造过程零污染排放，助力碳排放达到峰值。

到2035年末，培育一批在智能建造领域具有全球一流水平核心竞争力的龙头企业，形成万亿级的产业集群。

围绕目标做好六方面任务

《实施意见》提出了六个方面的重点任务：一是发展数字设计。推进BIM技术全过程应用，提升BIM设计协同能力，构建数字化设计体系。二是推广智能生产。建立基于智能生产的标准化部品部件库、智能生产工厂、全过程质量溯源制度，提升项目管理水平，实现少人甚至无人化生产。三是推行智慧绿色施工。推动研发应用建筑机器人，建设智慧工地，实现绿色

建造，推动产业转型升级。四是发展建筑产业互联网。培育一批行业级、企业级、项目级建筑产业互联网平台，推动智能建造产业园区和产业集群建设。五是加强科技和人才支撑。从强化科技引领、加快成果转化、积极培育人才等方面提出具体要求，为智能建造与建筑工业化协同发展注入持续动力。六是创新行业监管服务。通过完善标准体系、建立评定机制、创新监管模式三方面着力提升监管数字化、智能化水平。

五大措施保障行业健康发展

《实施意见》明确了五项保障措施：一是强化组织领导。建立推进智能建造与建筑工业化协同发展的体系框架，完善配套措施和政策，建立健全工作机制。二是加大政策激励。将现有各类产业支持政策进一步向智能建造领域倾斜，在预售资金监管、商品住房价格备案、信贷优惠、税收减免等方面给予支持。三是鼓励试点引路。开展试点城市建设，打造试点项目，推动智能建造技术推广应用。四是积极宣传。营造市场氛围，构建国际化创新合作机制，形成智能建造健康发展的良好环境。五是加强评估督导。制定支持智能建造和建筑工业化协调发展工作评估机制，适时开展检查、督导和通报，及时完善调整相关政策。

全省第一！惠州建筑业产值增速达55%

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员王松、罗杰报道：据近日有关方面公布的数据显示，2021年惠州市建筑业产值累计达425.07亿元，同比增长55%，增速全省第一。

行业发展 新增纳统建筑业企业341家

惠州市住房和城乡建设局（以下简称“惠州市住建局”）通过研究企业不同特点，制定相应培育计划，来支持骨干企业发展。据介绍，2021年，为进一步加强对企业的培育引导和业务培训，惠州市住建局组织本地建筑业企业召开座谈会，还深入企业开展调研，对具有升级潜力的企业进行定向辅导，帮助企业解决问题。同时组织企业参加管理水平提升专题培训，加快推动本地建筑业企业管理转型升级。

惠州市住建局还进一步加强工程项目全过程监管，完善惠州市建筑业行业信息库，制订《惠州市住房和城乡建设局建筑市场主体信用信息管理试行办法》，凡是在惠州承揽业务企业，都统一纳入惠州市建筑业信用信息平台管理。同时，进一



2022年惠州将开工改造132个城镇老旧小区。图为微改造后的市区祝屋巷，据说明朝江南才子祝枝山曾在此居住。

步建立互联互通机制，完善建筑业数据信息的共享系统，强化分析研究能力，提升建筑业纳税纳统水平。

据了解，截至2021年12月，惠州市建筑业企业共2901家。2021年全年培育新增施工总承包一级资质建筑业企业12家，新增纳统建筑业企业341家，全年建

筑业产值累计达425.07亿元，同比增长55%，增速在广东省排在第一。

改革创新

工程建设审批制度改革加速项目落地

近年来，央企、外企、民企、国企汇

聚惠州，抢滩布局产业发展，惠州也以一流的政务服务为目标，大力推进工程建设项目审批制度改革，推动项目更快落地。

惠州市住建局通过创新制度体系、再造审批流程、深化关键环节改革等措施，建成统一审批管理平台，不断扩大承诺制范围，出台分类改革实施方案，专项治理“体外循环”和“隐形审批”问题，进一步压缩审批时限，加速了项目落地。系列改革措施对惠州市建设项目建设有显著推进作用，目前社会投资带方案出让土地工业项目审批时限从40个工作日压缩至25个工作日。

同时，惠州市不断深化建筑业“放管服”改革，建筑业资质审批全部实行网上办理，实施建筑业企业资质证书电子化，有力承接“建筑业企业资质核准（特种工程专业承包资质）”事项，相关做法被省内推广。此外，还全面铺开工程造价改革试点，持续深化消防审批制度改革，在全国率先探索建立专家会审制度，建设智慧消防平台，相关工作得到住建部充分肯定。

（下转02版）